

наго императора хвалитца и сказать может: «Подите зрите здесь!». Следственно и Иван Васильевич по всему видимому состоит в числе тех, кои души свои безконечно смерти препоручили

л. 36 об.

23

Хотя же Иван Васильевич себя как в жизни, так и при кончине своей, на письме и на славах всегда тираном предъставлял, то, однако, многие авторы приписывают ему и некоторые хорошие качества, кои не токмо похвалению, но и некоторым образом последованию достойны. Агличанин Горзей приписывает ему славу, что он на войне щастлив и славен был и татар, кои ево (по неправильному сообщению агличанина) сперва отступить принудили и город Москву зажгли, после более 2 000 верст по обеим старанам Волги прагнал и государство свое од дани, каторая пред тем татарам платилась, асвабадил. Також, что он Псков, Смоленск и прочие города и крепости в России, Литве и других полских провинциях состоящих, себе покорил и сверх того с Швециею и Сибирью воевал и

л. 37 царя сибирскаго пленил. || Евий (в книге своей а пасольстве масковском) пишет, что он с лифлянцами, не взирая на то, что они с семдесят двумя горадами в союзе противу его состояли, шесть лет вайну имел и их так усмирил, что ани принуждены были миру прасить. Поляков в самом начале своево владения совсем с поля прогнал, толко после того у Днепра и от них великой урон претерпел, однако ж Смоленск им не отдал. Татар неоднократно щастливо побеждал и причиненное государству от нападения их разорение храбро отмщал. Более 15 000 конницы всегда в поле имел и каждого, каторой себя храбро оказывал, по заслугам награждал.

Правосудие он прилежно наблюдал, оное доказывает (Гроздей), издал разные учреждения, уложения и правы. Також и духовное улажение по греческим церковным правам в кратких, || однако ясных пунктах сочинил. Власти папы римскаго он не токмо покорится, но ево за главу церкви почитать не хотел, хотя оной и старался чрез дружеские письма ево увещевать, чтоб он величество римской церкви познал, абещая ему за то из папской своей власти дать чин каролевской со всеми принадлежащими ко оному преимуществами, к чему Иван Васильевич весьма лаком был, ведая что и цесари по древнему обычаю из Рима карону и скипетр получают. (Смотри в книге вышереченнаго Евия). А правда ли, что Иван Васильевич оной чин иметь желал, аставляю читателю на разсуждение. Я с моей стороны оному не верю. А может статца, что оное ему абеццано было, ибо царь россиской щитаит себя более кароля, пишется императором и требует, чтоб его за то признавали. Да в посланном к папе в ответ письме (о катором Евий упоминаит) имяновал он себя императором и самодержцом Всероссиским, а папу пастырем и учителем Римской

л. 38 церкви. || Посла его, Димитрия, папа (в Ватикане) весьма великолепно принял, в бархатное платье наредил и весьма дружески с ним абходился. Сверх того показывал ему многие святые мощи, кои пасол высоко почитал. Чрез такое приятное абхаждение упавал папа маскавитян к себе склонить и с римскою церковью соединить, что однако не удалось. Еще ж Евий в первом томе своей истории пишет, что он великое рачение о разпространении христианскаго закона имел, токмо оное из жизни ево не усматриватца, разве, что притворство ево за сущее дело почтено, ибо он отважился архиепископскую должность исправлять, також и духовные дела решил — сам литургию служил и протчее, во хмелю Символ веры певал, а кто из манахов оное<sup>а</sup> так наизуст петь не умел как он, того жестоко

<sup>а</sup> В ркп. аное.